

国家文物局2023年度 文物事业高质量发展推介案例发布

“我在博物馆画文物”入选榜单

近日,在2024年文化和自然遗产日主场城市活动开幕式上,国家文物局公布了2023年度文物事业高质量发展推介案例名单,全国入选推介案例20个。其中,亳州市博物馆报送的《展教研文四位一体 构建“画文物”共享模式》获评入围案例,成为全省唯一入选案例。

据悉,近年来,亳州市博物馆联合馆、校、研、企等多方力量,创新打造了集展览、教育、研学、文创四位一体的“我在博物馆画文物”文化共享品牌,建立了以展促教、以学带教、以文塑旅、以研拓产的创新共享模式,成为安徽省“百万青少年走进博物馆”系列活动的重要组

成部分,也是坚持“部门联合、展教并重”的探索实践。

据不完全统计,2021-2023年间,“我在博物馆画文物”全省青少年绘画大展吸引了16个地市近4万名青少年报送作品参赛。活动期间,该馆鼓励各地文博单位有效利用博物馆联

盟、教育部门、文艺团体的力量,扩大活动的参与面和影响力,推出免费参观、导览、教育的三免服务,激发“画文物”的创作灵感。同时,推出“我在博物馆画文物”VR云展览、文物短视频、云讲解,开展“我在博物馆画文物”写生活动实地培训等,扩大文化品牌影响力。(曹晴晴)

高校思想政治教育与校园文化建设的协同发展研究

新时期,高校思想政治教育和校园文化建设是促进高校内涵发展的重要举措。高校思想政治教育的目标是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。二者互为补充,共同作用于学生的成长,培养出更多具有社会责任感、创新精神和实践能力的优秀人才。高校的思想教育与校园文化建设协同发展,对于提升高校学生的社会责任感具有十分重要的意义,同时可以创造良好的学习环境,打造具有人文关怀的校园文化。通过对高校学生开展社会实践活动、社团活动等,培养其社会责任感和创造力,使学生得到全面发展,实现自我价值。

一、探索思政教育与校园文化深度融合的新路径

高校思想政治教育要与校园文化建设深度融合。这种协同不仅表现在内容上的互相渗透,而且表现在思想的深层次上。高校思想政治教育是高校德育工作的灵魂,同时,校园文化也是一种很好的思政教育载体,通过丰富多彩的活动为学生提供了实践思政理论的机会,提高了德育的实效性。加强高校学生思想政治教育,使其与校园文化建设进行协同发展,可以在内容上进行互相渗透,在思想上进行深度融合,提高高校学生的综合素质。

例如,高校思政教育和校园文化的协调发展,已引起了广泛的重视。这种深度的融合,

既能提高学生的综合素质,又能给校园文化带来新的活力。学校可以通过一系列创新措施,使思想政治教育和校园文化深度融合,形成了一种新的教育模式。在课程设置方面,学校在开设思政课程的同时,结合学科特色,把思政内容与专业课结合起来,使学生既掌握专业知识,又能深刻领会思政教育的实质。

此外,学校还可以积极开展“红色文化周”和“传统文化节”等主题文化活动。这些活动既丰富了同学们的课余生活,又让学生亲身体验了传统文化的魅力,感受到了思政教育的力量。比如,在“红色文化周”期间,组织学生通过参观革命历史纪念馆、观看红色电影等,对革命先烈的英雄事迹有更加深刻的认识,进一步增强他们的理想信念。

二、打造以思政教育为核心的校园文化活动体系

高校思想政治教育和校园文化建设协调发展已成为当代教育发展的一个重要方向。高校思政教育是高校思想政治工作的重要组成部分,把思政教育融入学生的日常学习和生活之中,让学生在参加各种校园文化活动的过程中,自觉践行社会主义核心价值观,增强国家意识、国家认同和文化自信。在构建以思政教育为中心的校园文化活动中,可以采取多种形式,使高校学生主动参加,提高自身的思想政治素质和人文素质。

例如,学校开展的“红色传承·青春筑梦”系列活动,极大促进了高校思想政治教育和校园文化协调发展。该活动以思政教育为中心,把红色文化融入校园文化活动之中,旨在使学生在参与的过程中感受到红色文化的魅力与力量,提高其思想道德素养。活动内容包括:红色主题讲座,红色电影放映,红色文化征文比赛等。在讲座中,专家、学者们用鲜明的语言、生动的事例,向学生讲述革命先烈的英雄事迹、崇高精神,激发学生的爱国主义热情与民族精神。影片放映更是透过影像,让学生更直接地体会到红色文化的内涵与价值。征文比赛鼓励学生把自己对红色文化的理解与感悟用文字表达出来,锻炼他们的思维与表达能力。

三、利用现代科技增强思政教育与校园文化互动

在现代科学技术的推动下,高校思想政治教育和校园文化建设呈现出新的生机和活力。利用现代信息技术,实现了高校思想政治教育和校园文化的深度融合,形成了一种双向互动的模式。一方面,科技手段丰富了高校思政教育资源,创新了教学模式,丰富了思政教育内容,增强了学生的参与度、认同感;另一方面,借助科技平台,校园文化活动既拓宽了传播途径,又增强了活动的互动性与影响力,推动了校园文化的蓬勃发展。

例如,随着时代的发展,高校思想政治教育和校园文化的协调发展显得越来越重要。学校能以虚拟现实(VR)等现代科技为这两种交互方式注入新的生命力。在纪念活动中,利用虚拟现实技术再现历史情景,让学生有一种身临其境的感觉。在虚拟现实设备的帮助下,学生仿佛“穿越”到了革命年代,更深刻地感受到了先烈们的英勇和坚决,加深了对革命精神的认识。这既增强了高校思政教育的吸引力与感染力,又增强了校园文化活动的历史底蕴与时代意义。高校可通过开设微博、微信公众号等途径,及时发布学校思政信息、校园文化活动等信息,引导学生积极参与讨论与交流,营造良好的校园环境。

综上所述,通过对高校思想政治教育和校园文化的协调发展的深入探讨,能够有效提高教育的有效性,促进学生的全面发展。思想政治教育可以使学生在丰富多彩的校园文化活动中加深理论认识,树立正确的价值观;在校园文化建设方面,通过对高校思政教育的引导,保证了校园文化发展的正确方向,使校园成为人才的沃土。高校思想政治教育和校园文化建设,为高校学生健康发展提供有利的条件。只有这样,高校才能培育出一批具有创新精神与责任感的人才,为社会的发展贡献自己的力量。

(合肥城市学院 周一帆)

加强文艺人才建设 夯筑文艺繁荣发展基石

人是事业发展最关键的因素。习近平总书记指出:“我国文艺事业要实现繁荣发展,就必须培养人才、发现人才、珍惜人才、凝聚人才。”党的二十大报告明确提出要“培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍”。我们要深入学习贯彻习近平文化思想,认真学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述和指示批示精神,充分发挥文联组织优势和专业优势,广泛团结凝聚爱国奉献的文艺工作者,把培养英才视为党和人民赋予的光荣使命,努力推动文艺文联事业繁荣发展,为加快建设文化强县、美丽利辛,奋力谱写中国式现代化建设利辛篇章贡献文艺力量。

加强团结引领,肩负文化繁荣新使命

文联是党领导的人民团体,是文艺工作者的温暖和谐之家。哪里有文艺工作者,文联的工作就要做到哪里。习近平总书记对文艺文联工作高度重视、深切关怀,作出的一系列重要论述和指示批示,为做好文艺文联工作提供了强大思想武器和科学行动指南。今年以来利辛县文联在利辛县李奇茂美术馆举

办“利辛县文艺界学习贯彻党的二十大精神系列展览展示活动”,利辛县文联荣获2023年度全省文联系统优秀基层文联组织称号;选送赴京深造的欧娟被中国美术家协会吸纳为会员、胡伟连续五次入选中国美术家协会组织举办的展览活动;舞台剧《西淝河畔的女人》荣获安徽省小戏折子戏优秀剧目奖,现代戏《春暖花开》被国家文化和旅游部列为全国展演剧目;歌曲《照相》入选“安徽省群星奖”、歌曲《使命担当》荣获安徽省“五个一工程奖”;第十三届全国美术大展中,安徽省入围16人,亳州市入围3人,其中利辛入围2人。民间文艺方面,琴书民间艺人王朝付荣获第五届马街书会“书探花”称号,徐君环、陆彩侠琴书《辞曹挑袍》入选第五届马街书会优秀传统长篇大书擂台赛总决赛,并荣获三等奖;九曲黄河阵文化园荣获“第一批全国‘一县一品’特色文化艺术典型案例”。农民画作品《喜摘新棉》入展长三角农民画优秀作品展。

注重示范扶持,点亮文艺人才满天星

利辛县文联精心打造了李哲书法工作室、

武青松书法工作室、袁亚书法工作室、刘锐书法工作室、丁波书法工作室、车敏美术工作室、茆娅莉美术工作室、武登山美术工作室、崔明贵美术工作室、杨亚美术工作室、秦英美术工作室等100余家文化名家工作室,走出了一条以文化解民需、惠民生、润民心的新路子。县文联鼓励更多的文化名家建立工作室,支持省级以上文艺家协会会员、文艺骨干、文化能人创办工作室,像满天星般闪耀在城市的角角落落,点亮人们的精神生活。

倾力打造精品,彰显利辛文韵精气神

坚持守正创新出精品,在突出人民视角和艺术技术表达上下功夫求新意。推动开展中国式现代化建设利辛篇章主题创作。一是聚焦加快建设文化强县、美丽利辛的火热实践精选题材。组织县内外文艺名家沿西淝河、沿茨淮新河奔赴一线建设场景,围绕“好水利辛”精准采风,创作艺术精品精彩展现利辛发展新气象。二是突出群众主体和百姓语言创作作品。践行“情景交融”创作理念,搭建“三吨汪牛”“瓜果飘香”

“肥畔养心”“记忆乡愁”等创作场景。在新的主题创作中,我们将进一步增强原创能力,精选题材,创作更多具有利辛特色、满足现实需要的精品。

勇于领异标新,大力弘扬地域文化。把革命精神和改革创新精神贯穿到文艺创作生产全过程,深入挖掘阐发中华优秀传统文化和中华美学精神价值,创作出有烟火气、接地气、有灵气、聚人气的优秀文艺作品。拓展利辛民间文艺精品展的影响力,通过更新增添地域文艺精品、创新展陈形式、推介VR线上云展厅,进一步增强展览的传播力。精心组织“和圣杯”全国诗词楹联大赛,举办“西淝河杯”全国小说大赛,助力打造“西淝河文化”,赋予利辛本土文化新的时代内涵。组织各类群众文化文艺赛事活动,让群众当主角、享文艺。站在新的起点上,我们将以习近平文化思想为指引,坚持守正创新,积极推陈出新,以昂扬的姿态肩负起新的文化使命,以文艺人才的奔涌而出滋养文艺之树的繁花满枝,以新气象新作为扎实推进利辛文艺文联工作高质量发展。

(亳州市利辛县展沟镇综合文化站 郭长岭)